



## 告别“大锅水”“大漫灌”，内蒙古发放首批引黄灌溉用水权确权证书 河套灌区2761张用水证让浇地用水有了“底线”

本报8月6日讯（记者 张慧玲）“拿到引黄灌溉用水证以后，农民咋浇地？”回答只有一句：“把有限的水资源用好。”7月末，随着2761张《内蒙古河套灌区引黄灌溉用水证》发放完毕，内蒙古河套灌区完成引黄用水确权工作，这也是自治区首批引黄灌溉用水权确权证书，证书的发放，也引发了人们关于“如何灌溉”的思考。

《内蒙古河套灌区引黄灌溉用水证》是国管渠道上开口的直口渠的引黄

灌溉用水证明，它将农业用水总量指标分解细化，确权给灌区直口渠涉及的群管组织和行政村，明确农业取水用户对水资源的使用权利以及节约保护水资源的责任和义务。

本次用水确权依据各旗县区水利局分配给各灌域分中心的县级初始水权，将近5年实际平均用水量均值折减到直口渠，计算并确定确权水量，明确用水证的使用年限、用水指标量等内容。共涉及巴彦淖尔市7个旗县区、

608个行政村，实现灌区农业引黄供水直口渠全覆盖。

乌拉特前旗新安镇庆华村最早拿到引黄灌溉用水证。庆华村有8条直口渠，也就有8张用水证，8张用水证全部确权水量加起来为845.52万立方米，这是全村2.9万亩耕地浇地水量的上限。这意味着，“我交了水费，想咋浇地就咋浇地”的想法行不通了，“大锅水”“大漫灌”的做法也行不通了。

■下转第3版

## 众志成城 同舟共济

### ——以习近平同志为核心的党中央坚强有力指挥 河北防汛抗洪救灾

□新华社记者

8月4日，遭遇严重洪涝灾害的河北省涿州市传来消息——

28个存在失联隐患的村落全部排查完毕，全市共计402个村落全部取得联系。城区主干道积水基本消退，因灾断电的75个居民小区恢复供电。

与此同时，河北全省转移群众158.97万人，其中蓄滞洪区转移96.12万人，高速公路全部抢通，全力确保广大人民群众生命财产安全。

河北遭遇罕见洪涝灾害，以习近平同志为核心的党中央坚强领导、有力指挥，燕赵大地紧急动员、团结奋战，全力以赴防汛抗洪救灾。

（一）

7月下旬，正值我国“七下八上”主汛期。

28日，今年第5号台风“杜苏芮”在福建沿海登陆。与其他登陆后逐步减弱的台风不同，“杜苏芮”继续“长途跋涉”，降水云团逐渐向北移动，直逼京津冀。

“这个台风，不可小视。”高度关注

台风动态的习近平总书记立即作出重要指示强调，京津冀地区要特别注意防御。

来自中央气象台的最新预报，预示着“杜苏芮”的强大“威力”——7月29日至8月1日，北京、天津、河北、山东西部、河南北部、山西东部部分地区将有大暴雨，北京西部山前和南部、河北中南部等地局地有特大暴雨。气象专家特别提醒，本轮强降雨极端性强，致灾风险高。

人民至上，生命至上。人民群众生命财产安全在习近平总书记心中重若千钧。

此前，在全国即将进入“七下八上”防汛关键期，习近平总书记即对防汛救灾工作作出重要指示，要求国家防总、应急管理部、水利部等有关部门要加强统筹协调，强化会商研判，做好监测预警，精准指导重点地区做好中小河流洪水、中小水库出险和城市内涝等灾害防范工作，全力抢险救灾。

在党中央、国务院坚强领导下，一系列应急响应随即启动：

——28日12时，水利部针对北京、天津、河北、河南、山东、山西六省市

启动洪水防御三级应急响应。

——29日，中国气象局启动重大气象灾害（暴雨）一级应急响应。

——30日，国家防总针对北京、天津、河北、山西、河南等省份启动防汛二级应急响应。

暴雨席卷而来。河北全省一半的县（区）遭遇洪涝灾害，同时大量洪水通过大石河、小清河、唐河、沙河等河道相继流入河北，全省受灾人口222.29万。其中，涿州水淹面积一度达到城区60%，积水平均在1到1.5米，最深达5到6米！

对河北灾情，习近平总书记极为牵挂。他详细了解涿州等地水位情况，责成河北省调集力量，及时转移被困人员，做好城区排涝，尽快恢复城市正常运行秩序。

8月1日，习近平总书记再次作出重要指示，强调“各地要全力搜救失联、被困人员，尽最大限度减少人员伤亡”“山区防汛风险大的地方要应撤尽撤，不漏一户”“中断联系的村子要尽快全部联系上”“基层党组织要发挥作用，让人民群众感到有依靠”。

中共中央政治局常委、国务院总理

李强作出批示，要求国家防总、应急管理部、水利部等全力指导帮助受灾地区搜救失联被困人员，最大限度减少人员伤亡，并妥善安置受灾群众，尽快恢复正常生产生活秩序。各有关方面要进一步强化监测预警和巡查值守，落实落细各项防汛防台措施，切实保障人民群众生命财产安全。

汛情就是命令，险情就是战情。河北投入大量救援力量赶赴现场应急处置，全力以赴抗击汛情：

——组织封堵涿州城区西部豁口，延缓洪水进城速度；

——调集龙吸水、排水泵等抽排设施，加大排水力度；

——各级应急部门对抢险救援队伍实行每日“叫应”联动，保持备勤状态，全省出动抢险队伍4705支105988人；

……

救援分秒必争——

“多亏送医及时，要不就有生命危险了。”8月2日19时许，78岁的河北涿水县紫石口村村民刘德仲从县人民医院苏醒过来，感觉自己闯了回鬼门关。

■下转第3版

## 内蒙古累计下达8.4亿元资金支持农牧区公益事业及美丽乡村建设

本报8月6日讯（记者 杨帆）为进一步提升农牧区环境质量，改善农牧民生产生活条件，2023年以来，内蒙古累计下达奖补资金8.4亿元，以促进全区农牧区公益事业及美丽乡村建设。具体看，资金主要用于支持农牧区绿化、美化、亮化和村街道硬化及小型水利设施、集中供水用水设施建设等。

其中，下达中央财政用于农村公益事业奖补资金5.35亿元，较上年增加0.39亿元，增长7.97%；自治区财政安排

相关补贴资金3.05亿元。

同时，为加强资金管理，确保资金与项目相匹配，从项目立项、开工、完工、验收等各个环节实现对接资金的督导，追踪资金支持项目进展情况，严肃财经纪律，确保资金有效利用，自治区财政厅同步下发《关于规范农村公益事业及美丽乡村项目管理的通知》，明确了项目库管理、资金台账管理、资金绩效管理等措施，提出资金项目必入库和“谁入库、谁负责”的要求。

## 9月6日至10日第四届中蒙博览会将在呼和浩特市举办

本报8月6日讯（记者 高慧）据自治区商务厅消息，第四届中蒙博览会将于9月6日至10日在呼和浩特市举办。

中蒙博览会已分别于2015年、2017年、2019年成功举办三届，开创了中蒙合作新局面，正在成为促进中蒙两国经贸往来的重要平台。

第四届中蒙博览会由商务部、蒙古国食品农牧业与轻工业部和内蒙古自治区人民政府共同主办，以“共建开放新格局，共享发展机遇”为主题，已规划展览面积8.39万平方米。博览会期间，将举行中国—蒙古国博览会暨国家向北开放经贸洽谈会开幕式、国家向北开放经贸洽谈会、会议论坛、展览展示、人文交流等五大项内容。

本届博览会将邀请中蒙两国领导人、各省、自治区、直辖市代表团，香港特别行政区、澳门特别行政区官方、半官方及行业协会、工商界人士，蒙古国、俄罗斯、日本、韩国、中亚、东南亚等“一带一路”沿线国家官方代表，驻华使领馆官员及国际组织代表，世界500强企业、中国500强企业，及各类客商、参展商、采购商约1万人。

自治区党委、政府把办好第四届中蒙博览会作为贯彻落实习近平总书记系列重要指示精神的的具体实践，作为推动内蒙古全方位对外开放的重要机遇，自治区有关部门、盟市高度重视，精心组织策划各项活动，实化细化各类方案。目前，本届博览会各项筹备工作正在紧张有序进行中。

## “十四冬”男子冰球(公开组)比赛内蒙古队获亚军

本报呼伦贝尔8月6日电（记者 李可新）8月6日，第十四届全国冬季运动会男子冰球（公开组）比赛决出冠亚军。

在激烈的金牌争夺赛中，队中坐拥多名国手、实力强劲的北京队以15:0大胜内蒙古

队，获得冠军。值得一提的是，北京队此番是首次参加全国冬季运动会，这枚奖牌也是北京队历史上获得的首枚冬运会金牌。

在强手如林的比赛中，内蒙古队突出重围取得好成绩，虽遗憾获得银牌。

■下转第4版



激情角逐

8月5日，骑手们在赛场上激情驰骋。当日，2023中华民族大赛马和美乡村系列赛大什寺旗站赛事在该旗贡宝拉格苏木盛装开赛。据了解，本次大赛设置了品种马速度赛、蒙古马耐力赛、马文化主题摄影等比赛，还设有马匹竞拍、篝火晚会等活动。

本报记者 巴依斯古楞 摄

## 第二届中国·内蒙古草原文化节闭幕

本报8月6日讯（记者 赵曦）“相约北疆 文颂中华”，8月6日晚，第二届中国·内蒙古草原文化节在呼和浩特闭幕。

当晚8点，开场舞《赞歌》拉开舞蹈专场演出帷幕。伴随着激昂欢快的音乐，青年舞蹈演员盛装起舞，颂党恩、唱赞歌，舞出了新时代青年听党话、跟党走矢志不渝的理想信念，舞出了新时代青年自立自强、攻坚克难的前行力量。

闭幕式舞蹈专场12个节目精彩纷呈，汇中华舞蹈之精粹，寻中华舞蹈之记忆，为现场观众奉献了中华文化交流交融的盛宴，让不同地域文化互学互鉴，掀起了中华文化之风。郑州歌

舞艺术中心舞蹈演员表演的《三足问鼎》，用古典舞诠释文物内涵，让国之重器走向人民，阐释中华文化精髓；武汉邮政艺术团推出的《锁麟囊》，集历史古韵与现代文明新风于一体，以古风之舞弘扬中华文化；我区舞蹈演员精彩演绎的《马铃敲响幸福歌》《虫舞》《阳光·森林》《沙·沙·沙》《安代·朝克》《情系绿草地》《森林知音》《黄河之子》《土耳其特变》《风之马》，用优美舞姿再抒民族团结一家亲，奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章的坚定决心。精彩的演出作为中华优秀传统文化的精品集锦，为本届文化节画下了一个圆满句号。

■下转第4版

## “把最能解决问题的人和最迫切需要解决的问题”放到一起—— 政商恳谈早餐会，吃出了什么“味道”？

□本报记者 蔡冬梅

一份简餐、一圈长桌，不设话题、不准备材料，7月26日，包头市第十二场“政商恳谈早餐会”如期“开幕”。

包头市委书记丁绣峰、市长张锐邀请新能源新材料、服务业共13位企业负责人共进早餐，面对面倾听大家的意见建议，点对点解决问题。

一个多小时的早餐会气氛轻松，企业家的发言没有客套话，直奔问题，坦诚交流。

面对大家提出的问题和意见建议，包头市主要负责人现场逐一回应，能现场确定解决方向的，现场给予回复；需要进一步研究的，立即明确要求相关部门负责跟进，办理情况及及时向大家反馈。

一道道早点陆续上桌，一个个问

题提出并被回应。吃的是地方特色，谈的是发展蓝图，聚的是创新动能，诉的是企业家心声，解的是企业家心结……

吃的是“烟火气”  
聊的是“大实事”

“变电站等电力设施建设能不能加快一些？”

“项目建设用地规划可不可以再提前一些？”

“代建厂房能不能加快交付？”

“政策兑现能不能采取更多方式？”

……

早餐会上，当热气腾腾的早餐打开大家的味蕾，也撬动了企业家们的话匣子，被邀请的企业“掌门人”纷纷把发展面临的困难、成长中遭遇的“烦恼”一股脑倒了出来。

其实，对被邀请“吃早餐”的企业家而言，大家都是带着事情来的，“希望能在早餐会上解决问题”。揣着“解决问题”的心思，早餐吃什么、或许是早餐会上“最不重要的”问题。

而与吃什么相比，早餐会传递出的信息更重要：营造亲清政商环境，塑造更务实的氛围。

这几天，包头市很兴奋：从7月15日起，包头机场开通了到深圳和宁波的直飞航班，为包头市与广东省、深圳特区、华东地区的经贸旅游往来和人们出行提供了更多的选择。

这个消息也让内蒙古维拉国际旅行社有限责任公司负责人田锦明感到很欣慰，因为他今年3月受邀参加第八场政商恳谈早餐会时，提出的建议正是“加大新航线开通力度和密度，进一步拉动全市旅游业行业发展。”

“今年的旅游业势头好，航线开通的越多，来包头旅游的人就越多，这对推动当地旅游业来讲最直接、最有效，比做任何事情都给力！”田锦明在电话中表示。

在来自江西的沐邦高科总经理张忠安看来，早餐会可以让企业家跟地方主要领导面对面、很不拘束地聊一些问题，也因此解决了一个困扰他的问题。

张忠安在第五场政商恳谈早餐会上谈到，南方很多城市为了促进集聚更多的高管人才、高端人才，都出台了对企业高管实行个税奖励政策，他提议包头也这么做。

令他没有想到的是，早餐后，包头市财政局马上“接单”，会同税务、商务部门迅速起草了《包头市关于激励企业高管人员投资兴业若干措施（试行）》。

■下转第4版

## 擦亮公共文化服务“金名片” ——写在第二届中国·内蒙古草原文化节闭幕之际

□本报记者 冯雪玉

一支支文艺生力军轮番上场，一场场技惊四座的演出回味无穷……

2023年的夏天，注定是激情飞扬的一夏。7月8日，第二十届中国·内蒙古草原文化节拉开帷幕，迎来了中国·内蒙古草原文化节20岁“生日”。从2004年首届至今，中国·内蒙古草原文化节已经累计开展各级各类文化活动中千场，充分诠释了“艺术的盛会 人民的节日”办节宗旨，这个全民性艺术盛宴已经成为内蒙古一张响当当的公共文化服务“金名片”。

20岁的中国·内蒙古草原文化节正青春。本次文化节，以“青山绿水踏歌行”为主题的开幕式上，一众年轻歌手刮起青春风暴，呼斯楞、梦然、额尔古纳乐队等从内蒙古走出的青年歌手纷纷唱起自己的代表作，吕继宏、关牧村等深受全国观众喜爱的实力派“老歌新唱”，让观众享受了全新的视听体验。

引进高规格文艺精品，是中国·内蒙古草原文化节一贯的宗旨。本届文化节，引进了中国歌剧舞剧院等多个国家直属院团的经典剧目、保留剧目，歌剧《白毛女》、交响乐《中外名曲音乐会》、昆曲《牡丹亭》、豫剧《程婴救孤》、舞剧《青衣》、京剧《穆桂英挂帅》《四郎探母》、话剧《瞎画艺术家》《哥本哈根》，精彩的节目让观众目不暇接，直呼“过瘾”。

电影、戏曲、魔术、话剧、歌剧、音乐剧、画展、文物展……各种艺术门类齐上阵，无论青葱少年还是耄耋老者，都能找到属于自己的“最爱”。走过20年的中国·内蒙古草原文化节，通过不断充实提高，已经可以满足不同人群的精神文化需求。

越来越多的艺术家也希望借助这个平台扩大影响力，在国内外演出了130多场的舞剧《青衣》，今年第一次来到内蒙古，主演王亚彬说：“中国·内蒙古草原文化节是久负盛名的文化节庆活动，希望这里的观众能够喜欢《青衣》。”这出“不疯魔不成活”的“戏痴”故事，深深打动了内蒙古观众，王亚彬带领一众舞者三次谢幕，掌声依然不停，王亚彬激动地说：“希望再次来到内蒙古。”

本届文化节也是打响“北疆文化”品牌的生动实践。内蒙古原创舞剧《骑兵》、舞蹈剧场《如见》、话剧《玉龙街9号》等文艺精品也登上本届文化节的舞台，一展风采。这些文艺精品不仅营造了浓郁的中华文化氛围，增强观众的沉浸式体验，更树立和突出了各民族共享的中华文化符号和中华民族形象，充分诠释了亮丽北疆的新风采、新气象、新图景。

自治区党委宣传部文艺处处长李博说：“希望通过文化节丰富和改善自治区文化供给结构，用具有中华文化特点、饱含传承创新发展元素的文化大餐，丰富广大群众生活，为努力完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事贡献力量。”

2023年的夏天注定是激情四射的，在中国·内蒙古草原文化节的引领下，7月份至今，全区各地各类文化节庆纷纷“上新”。7月28日至7月30日，持续3天的“生态悦音音乐节”让恼包村这个网红小村狠狠收割了一波流量，许巍、薛之谦、赵雷、痛仰、二手玫瑰、丢火车等乐坛“大咖”轮番登场，着实让粉丝们过足了瘾。单日3万人，三日约10万人的票房收入预估超2000万元，恼包村“流量变现”的能力让人叹服。

全区各地在这一夏举办的音乐节数不胜数。海拉尔草原迷笛音乐节、莫尼山音乐节、阿尔山花海音乐节……今夏，音乐节成为市场引流、擦亮当地文化品牌的“标配”。

■下转第3版